
СОЦИОЛОГИЯ. ПОЛИТОЛОГИЯ. ИСТОРИЯ

Научная статья

УДК 614.849

ТИТУЛОВАННЫЕ ОГНЕБОРЦЫ РОССИИ: БАРОН ФРЕДЕРИКС КОНСТАНТИН ПЛАТОНОВИЧ (Создатель Городецкого вольного пожарного общества)

✉ **Виноградов Владимир Николаевич.**

Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России, Санкт-Петербург, Россия.

Луговой Александр Александрович.

**Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) Университета прокуратуры
Российской Федерации, Санкт-Петербург, Россия**

✉ vla4934@yandex.ru

Аннотация. Проанализирована деятельность титулованного дворянина – барона Фредерикса Константина Платоновича при создании вольного пожарного общества г. Городца Нижегородской губернии, пожизненного почетного члена этого Общества. Кратко изложена история происхождения рода Фредериксов, биография Константина Платоновича Фредерикса, показаны результаты его деятельности в создании и дальнейшем развитии вольного пожарного общества г. Городца. Представлены сведения о вкладе в мировую науку его сына – Всеволода Константиновича Фредерикса.

Ключевые слова: вольное пожарное общество, устав, пожары, пожарное депо, губернатор, пожарное дело

Для цитирования: Виноградов В.Н., Луговой А.А. Титулованные огнеборцы России: барон Фредерикс Константин Платонович (Создатель Городецкого вольного пожарного общества) // Психолого-педагогические проблемы безопасности человека и общества. 2023. № 2 (59). С. 55–63.

Scientific article

TITLED FIREFIGHTERS OF RUSSIA: BARON FREDERICKS KONSTANTIN PLATONOVICH (Founder of Gorodetsky free fire society)

✉ **Vinogradov Vladimir N.**

Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia, Saint-Petersburg, Russia.

Lugovoy Alexander A.

**Saint-Petersburg law institute (branch) of University of Prosecutor's office of Russian Federation,
Saint-Petersburg, Russia**

✉ vla4934@yandex.ru

Abstract. The article analyzes the activities of the titled nobleman – baron Fredericks Konstantin Platonovich during the creation of the free fire society of Gorodets, Nizhny Novgorod province, a lifetime honorary member of this Society. The history of the origin of the Fredericks family, the biography of Konstantin Platonovich Fredericks is briefly described, the results of his activities in the creation and further development of the free fire society of Gorodets are shown. The information about the contribution of his son Vsevolod Konstantinovich Fredericks to the world science is presented.

Keywords: free fire society, charter, fires, fire station, governor

For citation: Vinogradov V.N., Lugovoy A.A. Titled firefighters of Russia: baron Fredericks Konstantin Platonovich (Founder of Gorodetsky free fire society) // Psychological and pedagogical problems of human and social security. 2023. № 2 (59). P. 55–63.

Константин Платонович Фредерикс (1857–1910 гг.) – барон, один из инициаторов создания и почетный член Городецкого вольного пожарного общества (с 1897 г. – пожизненно).

Статский советник, Тобольский председатель губернского правления (вице-губернатор) (1891–1895 гг.), Нижегородский вице-губернатор (1896–1906 гг.), Нижегородский губернатор (1906–1907 гг.). Являлся двоюродным братом Министра Императорского Двора Владимира Борисовича Фредерикса и отцом известного физика Всеволода Константиновича Фредерикса.

Родился Константин Платонович в 1857 г. (в некоторых источниках 1858 г.) в семье барона Платона Александровича Фредерикса (1828–1888 гг.) – генерал-губернатора Восточной Сибири (1873–1879 гг.) от второго брака с Варварой Петровной Катковой (Фредерикс).

Род Фредериксов вышел из княжества Финляндского. Первым обладателем баронского титула являлся Иван Фредерикс, который служил при Российском Императорском дворе придворным банкиром. За прилагаемые старания по улучшению распространения коммерции и многие заслуги перед Империей, он в августе 1773 г. был пожалован с потомками, рождёнными и впредь рождаемыми, в достоинство и честь баронов Российской Империи [1].

Константин Платонович Фредерикс окончил пажецкий корпус. Его служба началась в лейб-гвардии Уланском Его Величества полку. Он участвовал во многих сражениях, в том числе в русско-турецкой войне 1877–1878 гг.

До 1891 г. служил в Польше чиновником особых поручений, затем в Сибири, в должности вице-губернатора в Тобольской губернии.



Константин Платонович Фредерикс



Дворянский герб Фредериксов

Через пять лет в чине статского советника, он был переведен на Волгу Нижегородским вице-губернатором (1896–1906 гг.), а с 1906 по 1907 г. был назначен Нижегородским губернатором. *«Санкт-Петербург. Высочайшим распоряжением повелено быть вице-губернатору нижегородскому – барону К.П. Фредериксу – губернатором нижегородским».* – *«Русские ведомости»*, 11 января 1906 г.

Именно в этот период службы он активно занимался созданием вольного пожарного общества в г. Городец и ведал пожарной охраной Нижегородской губернии.

Как известно, в конце XIX в. в России возросло количество пожаров, и как следствие, остро встал вопрос о создании структуры, которая смогла бы возглавить многочисленные вольные пожарные общества Российской Империи и улучшить борьбу с пожарами. Вопрос был рассмотрен 15 июня 1892 г. на первом съезде пожарных деятелей России, и было признано необходимым создание Центрального пожарного общества с целью объединить деятельность вольных пожарных обществ. В результате через год, после оформления всех необходимых документов, появилось «Соединенное Российское пожарное общество», которое в дальнейшем стало называться «Императорским» (ИРПО).

Возрастала «пожарность» и в Нижегородской губернии, особенно в уездном г. Городец (в то время это было село Городец, Балахнинского уезда).



Пожар в Нижнем Новгороде XIX в.

В результате, как следует из архивных документов, Городецкое вольное пожарное общество было основано 24 октября 1897 г. на средства, выделенные Городецким купечеством.

В мае 1897 г. в местной газете «Волгарь» № 137 сообщалось, что в Городец местными жителями учреждается «Городецкое вольное пожарное общество», устав которого представлен на утверждение Министерства внутренних дел. Через пять месяцев (в октябре) в газете № 294, в разделе хроника было напечатано: *«На днях его превосходительством господином управляющим губернией бароном К.П. Фредериксом утверждён устав пожарного общества в селе Городец, Балахнинского уезда. По ходатайству учредителей этого общества и в виду значительной численности населения Городца, допущено образование пожарного общества на основании – «Нормативного устава городских пожарных обществ».* На последние слова заметки хочется обратить внимание – в селе создаётся пожарное общество по принципу городских, то есть Городец уже считали городом.

Городицкое Вольное Пожарное Общ.



Молебствие после открытия Городецкого вольного пожарного общества (1897 г.) [5]

В Уставе, отработанном и утверждённым К.П. Фредериксом 24 октября 1897 г., были отмечены все моменты деятельности: цель, права и обязанности общества, его состав, порядок вступления и выбытия членов, управление делами, средства, отчётность, пожарная команда, прекращение действий общества.

Согласно п. 1 Устава, «... общество учреждается с целью тушения пожаров и вообще противодействия пожарным бедствиям в пределах с. Городца и его окрестностей на расстояние пяти верст». В п. 2 «обществу предоставляется:

- 1) содержать пожарную команду;
- 2) содержать особый отдел трубочистов для производства очистки труб, дымоходов ... в казённых и частных зданиях за известную плату;
- 3) иметь надзор за точным соблюдением обывателями установленных пожарных и строительных правил, причём, в случае усмотренного им нарушения этих правил, общество обращается к содействию местной полицейской власти для привлечения виновных к законной ответственности;
- 4) приобретать недвижимое имущество как для помещения в нём обоза и команды, так и для извлечения дохода путём отдачи в наём» и т.д.

Пункты Устава с 5 по 10 определяют состав: «Общество состоит из членов почётных, действительных, охотников и жертвователей... Члены охотники принимают личное участие в тушении пожаров... Действительные члены принимают личное участие в тушении пожаров и в заведовании делами общества, а также платят в пользу общества ежегодный денежный взнос, размеры которого устанавливаются общим собранием (не менее 3 руб.)... Члены жертвователи, не действуя лично на пожарах, производят в пользу общества годовые или единовременные взносы, низший размер коих устанавливается общим собранием [в 10 руб.]... В почётные члены по представлению правления могут быть избраны общим собранием все лица, сделавшие в пользу общества денежное или иное полезное для предприятия пожертвование на сумму, наименьший размер коей определяется общим собранием, ...и вообще выдающиеся деятели по пожарному делу».

Уже в 1898 г. общество содержало пожарную команду в составе 80 чел., имело три чана воды в разных местах села, устроило водоём в 3 000 вёдер, содержало каланчу с постоянным караулом, лошадей и необходимое число пожарных труб и инструментов.

Для хранения машины (механической пожарной трубы) и пожарного инвентаря у Общества в то время не было еще никакого помещения, и машина временно находилась под большим брезентовым шатром. Позднее на этом месте был построен пожарный сарай, в котором и стояла впоследствии пожарная машина.



Пожарный сарай и команда Городецкого вольного пожарного общества

В отчёте за 1898 г. указано 139 членов Вольного пожарного общества, из них: почётных 8 (в том числе К.П. Фредерикс – пожизненно), действительных 63, жертвователей пожизненных – 1, годовых – 37, соревнователей (заплативших менее 3 руб.) – 30. Членских взносов собрано 991 руб. 70 коп. [2–4].

Общество существовало на средства постоянных жертвователей, среди которых значились купеческие фамилии, страховые общества «Волга», «Россия», Городецкого волостного правления и Нижегородской земской управы. Кроме того, пожарные содержали платный каток на Церемоновом болоте, доход от него шёл на нужды общества.

Из охотников был организован духовой оркестр, который играл на катке и парковых местах, украшая отдых горожан. Чтобы заработать денег для дружины, пожарные ставили спектакли.

В дальнейшем развитии пожарного Общества, основанного при участии К.П. Фредерикса, для пожарных было построено уникальное здание пожарного депо, в котором было два выезда. Торжественное открытие депо состоялось в 1909 г. *«Депо каменное, крытое железом с тёплым и холодным помещениями для хранения пожарных инструментов по боковым сторонам фасада и с жилыми помещениями для кучера и прислуги в центре. В верхнем этаже центра помещается цейхгауз. В задней половине депо, по боковым сторонам устроены стойла на четыре лошади каждое»* [5–8].



Освящение пожарного депо Городецкого вольного пожарного общества (1909 г.), автор: А.А. Соколов



Пожарное депо Городецкого вольного пожарного общества (1909 г.),
сохранившееся до наших дней [5]

У Константина Платоновича начались серьёзные неприятности, когда он после отставки П.Ф. Унтербергера занял должность губернатора Нижегородской губернии. Оказавшись в новой роли исполняющего должность губернатора, он не нашел в себе сил для противодействия революционной анархии 1905 г., безропотно отдал власть в руки стачечного комитета, закрыл неугодные тому газеты.

Кроме того, он был замешан в нескольких сомнительных финансовых операциях и связи с сомнительной личностью – неким Лидвалем, «по своей первоначальной профессии мастером усовершенствованных клозетов». Лидваль появился на нижегородском горизонте еще задолго до этих событий в качестве поставщика для казны продовольственного хлеба по случаю голода. Он был настоящим мошенником, неплохо нажившимся на поставках продовольствия. Во все свои аферы Лидваль вовлек массу высоких чиновников, в том числе и Константина Платоновича Фредерикса. Дело дошло до суда, и в результате всех этих событий в 1906 г. К.П. Фредерикс был отстранен от должности губернатора [9].

Константин Платонович был женат. Жена – Ольга Владимировна Фредерикс (баронесса Ментген) (1859–1920 гг.).

Его дети: Наталья Константиновна Фредерикс, Владимир Константинович Фредерикс и выдающийся российский физик с мировым именем – Всеволод Константинович Фредерикс.



Фредерикс Всеволод Константинович

(13 апреля 1885 г., Варшава, Российская Империя – 6 июня 1944 г., г. Горький, СССР).

Барон, русский физик и геофизик, основатель школы молекулярной физики полимеров и жидких кристаллов. Работал в Санкт-Петербургском Государственном университете. Им открыты переход Фредерикса, критическое поле Фредерикса и другие эффекты. С 1923 г. он заведовал лабораторией в Физико-техническом институте и стал изучать жидкие кристаллы.

Фредерикс и Репьева в 1927 г. первыми наблюдали в жидких кристаллах переход под действием достаточно сильного магнитного или электрического поля (переход Фредерикса). Ныне переход Фредерикса широко используется в жидкокристаллических дисплеях.

Одним из первых в России стал работать над развитием общей теории относительности.

Барон фон Фредерикс – доктор физико-математических наук, профессор.

В историю мировой физики В.К. Фредерикс вошел как учёный, совмещавший экспериментальную науку с теоретическими изысканиями в области фундаментальных проблем физики.

В 1937 г. был репрессирован, но продолжал работать в научных спецучреждениях. Полностью реабилитирован в 1956 г. [10].

Таким образом, исследования деятельности Константина Платоновича Фредерикса показали, что, как и многие представители титулованной знати Российской Империи, он внес свой вклад в обеспечение пожарной безопасности Отечества. В пожарной охране и Городецком ВДПО чтят память Константина Платоновича и помнят его как создателя вольного пожарного общества в г. Городце Нижегородской обл.

Константин Платонович вырастил и воспитал сына – Всеволода Константиновича, который стал ученым с мировым именем, его разработки по свойствам жидких кристаллов до настоящего времени используются в жидкокристаллических дисплеях.

Константин Платонович Фредерикс скончался в 1910 г. (по некоторым источникам в 1918 г.) [11].

Список источников

1. Фридриксы. URL: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/696530> (дата обращения: 21.01.2023).
2. История Городецкого ВДПО. URL: <http://gorodets-vdpo.ru/istoriya> (дата обращения: 21.01.2023).
3. Вольное пожарное общество в Городце. URL: <http://radilov.ru/krayrodnoy/47-volnoe-pozharnoe-obshchestvo-v-gorodtse.html> (дата обращения: 21.01.2023).
4. Путеводители. URL: https://vk.com/wall-197049659_68 (дата обращения: 21.01.2023).
5. Волжский перекрёсток. URL: <http://radilov.ru/iskat.html?searchword=пожар&ordering=newest&searchphrase=exact> (дата обращения: 21.01.2023).
6. Осокин А. 120 лет городецкому пожарному обществу // Городецкий вестник. 2017. 15 нояб.
7. Фредерикс Константин Платонович. URL: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/1527547> (дата обращения: 22.01.2023).
8. Фредерикс, Константин Платонович. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Фредерикс_Константин_Платонович (дата обращения: 21.01.2023).
9. Фредерикс Константин Платонович (1905–1907), Шрамченко Михаил Николаевич (1907–1910). URL: <https://нижнийновгород.рф/Gorod/Istoriya/Konstantin-Platonovich-Frederiks-1905-1907-Mihail-Nikolaevich-Shramchenko1907-1910-> (дата обращения: 23.01.2023).
10. Фредерикс Всеволод Константинович. URL: <https://yandex.ru/search/?clid=9582&text=Всеволода+Константиновича+Фредерикса+физика+фото&lr=2> (дата обращения: 21.01.2023).
11. Фредерикс Константин. URL: https://www.myheritage.com/names/константин_фредерикс?lang=RU (дата обращения: 20.01.2023).

References

1. Fridriksy. URL: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/696530> (data obrashcheniya: 21.01.2023).
2. Istoriya Gorodeckogo VDPO. URL: <http://gorodets-vdpo.ru/istoriya> (data obrashcheniya: 21.01.2023).
3. Vol'noe pozharnoe obshchestvo v Gorodce. URL: <http://radilov.ru/krayrodnoy/47-volnoe-pozharnoe-obshchestvo-v-gorodtse.html> (data obrashcheniya: 21.01.2023).
4. Putevoditeli. URL: https://vk.com/wall-197049659_68 (data obrashcheniya: 21.01.2023).
5. Volzhskij perekryostok. URL: <http://radilov.ru/iskat.html?searchword=pozhar&ordering=newest&searchphrase=exact> (data obrashcheniya: 21.01.2023).
6. Osokin A. 120 let gorodeckomu pozharnomu obshchestvu // Gorodeckij vestnik. 2017. 15 noyab.
7. Frederiks Konstantin Platonovich. URL: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/1527547> (data obrashcheniya: 22.01.2023).
8. Frederiks, Konstantin Platonovich. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Frederiks_Konstantin_Platonovich (data obrashcheniya: 21.01.2023).
9. Frederiks Konstantin Platonovich (1905–1907), Shramchenko Mihail Nikolaevich (1907–1910). URL: <https://nizhnijnovgorod.rf/Gorod/Istoriya/Konstantin-Platonovich-Frederiks-1905-1907-Mihail-Nikolaevich-Shramchenko1907-1910> (data obrashcheniya: 23.01.2023).

10. Frederiks Vsevolod Konstantinovich. URL: <https://yandex.ru/search/?clid=9582&text=Vsevoloda+Konstantinovicha+Frederiksa+fizika+foto&lr=ru&lr=2> (data obrashcheniya: 21.01.2023).

11. Frederiks Konstantin. URL: https://www.myheritage.com/names/konstantin_frederiks?lang=RU (data obrashcheniya: 20.01.2023).

Информация о статье: статья поступила в редакцию: 19.01.2023; принята к публикации: 06.04.2023
Article info: the article was received by the editorial office: 19.01.2023; accepted for publication: 06.04.2023

Информация об авторах:

Виноградов Владимир Николаевич, инженер центра организации научно-исследовательской и редакционной деятельности Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России (196105, Санкт-Петербург, Московский пр., д. 149), кандидат технических наук, доцент, e-mail: vla4934@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-9386-4673>

Луговой Александр Александрович, профессор кафедры общегуманитарных и социально-экономических дисциплин Санкт-Петербургского юридического института (филиала) Университета прокуратуры Российской Федерации (191104, Санкт-Петербург, Литейный пр., д. 44), доктор философских наук, профессор, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации

Information about the authors:

Vinogradov Vladimir N., engineer of center for organization of research and editorial activities of Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia (196105, Saint-Petersburg, Moskovsky ave., 149), candidate of technical sciences, associate professor, e-mail: vla4934@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-9386-4673>

Lugovoy Alexander A., professor of department of general humanitarian and socio-economic disciplines of Saint-Petersburg law institute (branch) University of prosecutor's office of the Russian Federation (191104, Saint-Petersburg, Liteyny ave., 44.), doctor of philosophy, professor, honored worker of higher school of Russian Federation